
Az óbudai hegyvidék legszebb részén, alig 
busz percre a várostól fekszik Csonkamagyar- 
országnak az aggteleki után legnagyobb ki­
terjedésű és legszebb eseppkőbarlangja: a
pálvölgyi. Éppen most, Szent Istvánkor lesz 
harminc esztendeje, hogy fölfedezte Schóltz 
Pál Kornél s ebből az alkalomból újabb része­
ket tárt fel a Pannónia Turista Egyesület a 
nagyközönség számára. Az egyesület 1919-ben 
vette kezelésbe amatőr alapon a barlangot, 
amelynek legszebb részeit a barbár kezek 
megcsonkították. Az egyesület önzetlen fára­
dozással és hosszú esztendők munkájával lehe 
tővé tette, hogy a barlang nagy része kényel­
mesen hozzáférhető és akár utcai ruhában is 
járható legyen. Ezeket a részeket nagy fény­
erősségű villanykörtékkel világították meg s 
csodálatos panoráma tárul a kirándulók elé 
negyven méterrel a föld alatt.

A barlangkutatók 1927-ben Budapesten tar­
tották nemzetközi kongresszusukat, a külfölli 
tudósok akkor a legnagyobb részletességgel 
tanulmányozták és kutatták át a pálvölgyi 
cseppkőbarlangot, amelyről kijelentették, 
hogy Európa egyik legérdekesebb és legszebb 
látványossága. Akkor merült fel a gondolat, 
hogy a széles, teremszerü részeket kivilágít­
ják. De nem akadt villanyszerelő, aki a ve 
szélyesnek látszó vállalkozáshoz hozzáfogott 
volna. így  az egyesület tagjai három hét alatt 
maguk vezették be a villanyt és építettek lép­
csőket a legmélyebb lejáratokhoz is.

Sok nehézséggel küzdve dolgozott a Pannó­
nia Turista Egyesület. Amikor megindult a 
barlangjárás, naponta hetven. nyolcvan pen­
gőt is bevettek a negyvenfiléres beléptidijak­
ból, ma azonban a legjobb napon is alig van 
húsz—huszonnyolc pengő bevétel. Pedig az 
érdeklődőket minden kényelemmel ellátja az 
egyesület. Turisták számára, akik a nehéz 
barlangjárást szeretik, megfelelő öltözékkel 
szolgálnak teljesen ingyen az egyesület klub­
házában.

Az újonnan feltárt és kivilágított részeknek 
vasárnap délelőtt volt a sajtóbemutatója.
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A barlang mindjárt a bejáratnál kétfelé 
ágazik. Eddig negyvenhét részlete van járha­
tóvá téve a nagyközönség és a turisták szá­
mára. A cseppkővel borított folyosókon ju­
tunk a kettős terembe, majd a megkapó szép- 
„Kápolnába“ érünk, amelynek falain or­
gonasípszerűén rakódtak le a cseppkövek. 
Tovább haladva, a kabaré-terem következik, 
ahol a turista-egyesület — negyven méterrel 
a föld alatt — már több Ízben nagysikerű 
kabaré-előadást rendezett. Érdekes részlete a 
cseppkőbarlangnak a „Jánoshegyi kilátó“ . 
Mindössze félméter magas, elképzelhető, hogy 
milyen hosszú idő alatt fejlődhetett ki, mert a 
tudósok megállapítása szerint a cseppkő húsz 
évenkint egy centimétert nő. Legalább száz 
évvel ezelőtt kezdődött ezek szerint a „János­
hegyi kilátó“ képződése. Az alakja miatt ne­
vezték el igy.

Minél mélyebbre haladunk, annál szebbek 
és csillogóbbak lesznek a cseppkőképződmé­
nyek, amelyek íiéhol elefántra, másutt bika 
fejére, megfagyott vízesésre, vagy egy hatal­
mas krokodilusra emlékeztetnek. A barlang 
legcsodálatosabb része a ,,Színház terem“, 
amelynek többemeletes magas, góitkus bolto­
zata van és páholyszerü oldalsziklái csillogó 
cseppkővel vannak borítva. A „Labirint“ , a 
„Bástya“ , ,,Cseppkőterem“,, a „Körforgalom“ , 
a „Scholtz próba“ és a „Rádiumterem“ a leg­
látogatottabb részei a barlangnak. Kényel-
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mes sétával egy óra alatt járható be a csepp­
kőbarlang, amelynek járatai mélyen kanya­
rognak egymás alatt, de sok része már csak 
kipróbált és jól felszerelt barlangkutatók 
által érhető el.

A  pálvölgyi cseppkőbarlang megérdemli, 
hogy a közönség figyelme ráterelődjék. A nap 
minden szakában, egész esztendőben megte­
kinthető s a jelek szerint rövidesen a főváros 
egyik fontos idegenforgalmi tényezője lesz. 
Szent Istvánra már ünnepi köntösben fo­
gadja az érdeklődőket. Megtekintésére máris 
több külföldi turistacsoport jelentette be 
magát. (K—ez.)
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A legfiatalabb
cseppkőbarlang

Eddig ismeretlen természeti kinccsel gaz­
dagodott a főváros közvetlen környéke. A 
budapesti Egyetemi Turista Egyesület lel­
kes tagjai Zöldmálon uj cseppkőbarlangot 
fedeztek fel. Órák hosszat ei lehet bolyon- 
gani ebben a titokzatos földalatti labirintus­
ban. Változatosnál változatosabb kép tárul 
a szemlélő elé. Csakhogy ezek a szemlélők 
egyelőre csak olyanok lehetnek, akik vállalják 
a barlangkutatás fáradalmait, igen gyakran 
veszedelmeit. Az egyik helyen hatvan-hetven 
centiméter átmérőjű lyukon kell keresztül- 
kusznia a kutatónak, másutt a sziklamászás 
minden tudományát elő kell vennie, hogy 
a földalatti folyosó falán öt— hat méter 
magasságban lévő nyilási elérhesse és ezen 
áthatolva egy másik párhuzamos folyosón 
járják tovább a földalatti utat.



A föld szine alá harminc méternyire is 
lenyúlnak ezek a folyosók. A természet 
néhol még emeletes „házat“ is formált a 
föld mélyében, mert nemcsak egymás mel­
lett, hanem egymás fölött is találhatók ki­
sebb nagyobb termek és folyosók, mindegyik 
tele érdekes cseppkőképzödményekkel.

A kutatás tovább folyik . . . Az egyete­
misták állandóan járják mécseseikkel az 
évezredek óta rejtett földalatti világot. Egyre 
újabb és újabb folyosókat, termeket fedez­
nek fel. Pénz kellene hozzá, hogy idővel a 
nagyközönség számára is hozzáférhetővé 
tegyék a pálvölgvi barlang után a főváros­
nak immár második cseppkőbarlangját.


